

在北极圈穿旗袍的人

◆丁岚

2012年4月,年满50岁的李霞从南京幼教岗位上退了下来。此时,李霞的儿子在读大学,丈夫依然忙着事业,退休生活将如何安排?几乎没有纠结,李霞决定“一路向北”。从小在江南水乡生活的她,对祖国北方的山山水水充满了好奇。李霞没有想到,这一走,她竟然走出了人生的一片新天地。

“带你跑遍大兴安岭的十多个屯,那景色老美了”

2012年10月底的一天上午,李霞背着自己的双肩包出现在南京火车站的售票大厅。对于这次出行,她早已在心里做好了规划:不再着急赶路,慢慢走、细细品。于是,她买了一张从南京到哈尔滨的慢车票,希望自己能够真正放慢生活的脚步。

这是一趟将近30个小时的长途旅行。直到火车到站,李霞才从室外萧瑟的景色中清醒过来:脚下的土地是北国哈尔滨,此时已是深秋,天气预报说再过几天最低温度就要到零度了。

简单休息了几个小时后,李霞



北极圈里穿旗袍

又坐上了哈尔滨到大兴安岭的火车。经过9个多小时的飞驰,李霞终于到达了“以前老是在书中看到过的”大兴安岭,此时的大兴安岭已经开始飘雪。兴奋的李霞不顾严寒,站在雪地里又蹦又跳。附近的一位饭店老板热情地招呼李霞“来吃点热乎的”。当得知刚刚退休的李霞是专程来看看“祖国的北方”后,热心的餐饮小老板随后告诉李霞,如果想更接地气地玩转大兴安岭林区,“你可以坐那种票价8块钱的小火车,这车可以带你跑遍大兴安岭林区内的十多个屯,景色老

美了!”

就这样,李霞坐着8块钱一张票的绿皮火车,在大兴安岭景区转了一个又一个的屯,拍了一张又一张的照片。

这一趟,李霞觉得自己好奢侈。因为她开心地与北红村的那块石碑“我找到北了”合了影,踏上了我国唯一的一个“一岛两国”(一边是中国领土,另一边归属俄罗斯)黑瞎子岛,去了全世界最小的镇乌苏镇,并与镇上唯一的一户人家唠了嗑,还到中国最北的那个邮政局给自己寄了一张明信片,去

了中国地图上位于“公鸡嘴”位置的抚远镇,那可是中国最早见到太阳的地方啊!

“林子里伸手不见五指,萤火虫就像星星一样肆意闪亮”

回到南京后,李霞在新浪、搜狐等网站的旅游频道开通了博客,图文并茂地将自己此番独闯东北的经历进行了连载,竟然引来不少热爱旅游的网友。

更让李霞意外的是,她的博客不仅短短两个月就获得了8万多的阅读量,还被国内多个报刊杂志采用,她因此先后得到了近4000元的稿费,这更是给李霞极大的鼓舞。2013年8月初,李霞再次背包上路,目标是沿着国境线走一圈。之后的两个多月,她去过中国与朝鲜交界的丹东,在那块著名的“一步跨”(指一步跨出去就是朝鲜领土)前留了影;到过地处中越交界的广西东兴,在这个中国大陆海岸线最西南端的地方,看当地京族渔人在著名的东兴金滩上拉网捕鱼;在中缅交界的云南腾冲县,李霞看过多个活火山,还泡了几次温泉;在中国与印度、尼泊尔交界处的西藏普兰,她又与众多来自各地陌生朝圣者一起转神山……

2014年6月李霞踏上了去美国的航班。好在儿子已经提前为她在网上订好了在美国期间的机票和酒店,并帮她报了美国当地的旅游团,使得李霞的这趟行程基本没有遇到太大的问题。纽约、弗吉尼亚、田纳西州、大雾山国家公园……沿

途的美景让第一次出国的李霞目不暇接,而此行最难忘的还是在大雾山国家公园。“这是世界上最好的自然保护区之一,天黑之后不时有萤火虫出现,你会发现周围零星的闪光点越来越多,那就是萤火虫。晚上10点半以后,林子里伸手不见五指,萤火虫就开始像星星一样肆意闪亮了,真是太美了!”

“去看一次极光吧,有些地方,一生必须去一次”

2015年1月底,李霞又从上海经赫尔辛基飞抵地处北纬72度的芬兰小镇伊瓦洛。这个距离赫尔辛基1000多公里的小镇地处极地,据说每年11月至次年4月完全就是一个冰雪世界,如果运气好的话可以看到极光。

那天晚餐后,李霞一个人来到酒店外的一处空地,她下意识地仰头向天,忽然发现刚才还黑黢黢的天空,突然泛起了某种绿色的涟漪。不一会儿,天空中又飘洒出一缕如彩虹般的神奇光带,如烟似雾,摇曳不定,最后化成一个硕大无比的光环,萦绕在北斗星的周围。

这就是极光啊!

那一刻,李霞甚至连呼吸都放慢了下来,生怕惊动了这妖媚、迷人的极光。

接近零点时,李霞透过芬兰当地特制的能发热的玻璃屋顶发现,天空中突然有几十道深绿色的光带从云团中射了出来,一瞬间又柔柔地弥漫开,形成了一个浅黄色、镶着金边的云带,整个天空一下子

就变成了一个色彩斑斓的舞台。兴奋至极的她,下意识地大喊了一声:“快看,极光!”已经躺下的同伴被她的这声尖叫惊醒,本能地从床上弹了起来,两人一起贪婪地隔着玻璃屋顶,看绚烂的北极在天空如海浪般翻滚、盛放,直到十多分钟后各种颜色慢慢消融到黑暗之中。

李霞听芬兰当地人说,极光对于生活在严寒里的人来说,是一份幸福的召唤。所以,在她几天后离开伊瓦洛时,特意在当地的邮局给一位昔日的同事寄了一张印有北极光的明信片,并认真地写下一行文字:“去看一次极光吧,有些地方,一生必须去一次。”

李霞说,至今自己最得意的一件事,是她曾经勇敢地在北极圈穿上了旗袍。“那是2014年我在美国北极圈营地时,当时室外温度零下36℃,我穿了旗袍跑到露天地去拍照,当地景点的工作人员连连对我竖大拇指,说:‘你是第一个在北极圈穿旗袍的人,太美了!’不过,因为外面实在是太冷了,我拍了几张照片就跑回室内了,但我毕竟疯狂了一次,再不疯狂就真的老了!”

乐观地安排好自己的退休生活,使得李霞整个人看起来越来越年轻,精神状态也越来越好,连感冒都很少来找她。当有人问李霞“为什么如此喜欢四处奔波”时,她笑道:“我没觉得这是奔波,而是一种追求美、有质量的生活。你想想,前方有美景,路上有未知,那是一种多么美妙的体验啊!”

(责编:辛娅)